

Роль суда присяжных в формировании гражданского общества в России

Научный руководитель – Тимофеева Алла Александровна

Федоренко Елена Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток,
Россия

E-mail: lenochka.f.96@mail.ru

Одним из основополагающих направлений современного общественно-политического развития Российского государства является формирование гражданского общества, вопрос о котором сегодня значительно актуализировался.

При всем многообразии свойств гражданского общества можно выделить важнейшие основания его: частная собственность, юридическое равенство людей, независимый суд, который, как известно, выступает основным правоприменителем. Суд должен реализовывать идею высшей правовой справедливости, обеспечивая баланс интересов общества, государства, гражданина.

Важнейший элемент независимой судебной власти в стране - суд присяжных. Возрождение его в современной России показывает «определенное состояние общества, когда оно противостоит государству как элемент системы институализированных социальных структур» [4].

Суд присяжных впервые был введен в России 20 ноября 1864 г. в ходе проведения Великих реформ Александра II, а упразднен Декретом СНК РСФСР от 22 ноября (5 декабря) 1917 г. «О суде» №1.

Особенность такого суда в том, что для осуществления правосудия отбиралось двенадцать граждан-непрофессионалов в сфере юриспруденции, составлявших коллегия присяжных заседателей. Министр юстиции И.В. Муравьев еще в 1905г. в представлении Госсовету писал: «... только участием в уголовном процессе наравне с профессиональными судьями и общественного элемента в лице присяжных заседателей достигается... возможность оценки рассматриваемого деяния с точки зрения живого и непосредственного чувства правды и справедливости» [5].

Новые суды образовали в самодержавном государстве «судебную республику», способствовали смягчению напряженности в обществе, осуществляя волю большинства в важной части государственного управления - судебной власти.

Возрождение в России суда присяжных (январь 2003г.) - по-прежнему предмет активного обсуждения. Одна из дискуссионных тем - место и роль суда присяжных. Рассматривая суд присяжных в современном обществе как право представителей народа на осуществление правосудия, не все авторы согласны с тем, что данный институт - элемент гражданского общества [3].

Убедительна позиция ученых, подчеркивающих, что институт присяжных заседателей - специфический институт народовластия, общественный элемент судебной системы, в котором заинтересованы и государство, и общество. Неприятие суда присяжных свидетельствует о чиновничьем характере нынешнего российского правосудия [1].

Ряд авторов сходится во мнении, что такой суд приобщает граждан к осуществлению государственной власти, позволяя ее контролировать, повышают уровень защиты людей от произвола правоохранительной системы [6]. Деятельность суда присяжных способствует повышению правовой культуры граждан, оказывает положительное воздействие

на их обыденное правосознание; улучшает деятельность правоохранительных органов, исключает возможное профессиональное предубеждение судьи и обвинительный уклон при принятии решения.

«Основной бич практики - пресловутая чиновничья коррупция. . . Наносимый ими (чиновниками) вред членам гражданского общества в своей основе зиждется на отрицании прав и свобод человека и гражданина. . . » [5].

Безусловно, нельзя не отметить определенные недостатки в работе судов «общественной совести»: уклонение наших граждан от участия в судопроизводстве, нередко отсутствие гражданской позиции, но не теряют своей актуальности слова присяжного заседателя конца XIX в.: «присяжничество - это живая школа, где люди приучаются к нормальным общественным отношениям» [2].

Суд с участием присяжных заседателей сегодня - не просто более широкое вовлечение представителей общества в отправлении правосудия по серьезным уголовным делам: это средство укрепления судебной власти, институт, меняющий уголовный процесс и затрагивающий правовую систему России в целом.

Возрождение суда присяжных в России - важный шаг на пути становления гражданского общества и правового государства.

Источники и литература

- 1) Верещагин А. Как создавался в России и зачем нужен суд присяжных // Ведомости. 2015. № 3756. С. 16-17.
- 2) Ибрагимов А.М. Гражданское общество в России: состояние на современном этапе и пути развития (правовые аспекты) // Гражданское общество в России и за рубежом. 2012 № 4. С. 32-40
- 3) Карнозова Л., Климова С. Суд присяжных в постсоветской России – институт гражданского общества? // Социальная реальность. 2006. №9. С. 7-31.
- 4) Клименкова А.И. Цитата // Сущность и механизмы современной правовой идеологии государства. М., 2008. С.142.
- 5) Немытина М.В. Цитата // Российский суд присяжных. М., 1995. С.5.
- 6) Попова А.Д. Демократия, правосудие, гражданское общество: становление и взаимодействие : М., 2017. С.7.